

В объединенный совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук 99.2.091.02, созданный на базе ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского», ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации» 603022, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, д. 23

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шиловской Ольги Петровны на тему: «Реализация конституционных прав и свобод иностранными гражданами и лицами без гражданства», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки)

Диссертация О.П. Шиловской выполнена на актуальную для современной науки тему, поскольку представляет собой комплексное исследование ряда важных аспектов реализации прав и свобод иностранных граждан. В частности, автор верно обратил внимание на проблематику формирования действующим законодательством нового вида конституционно-правовой ответственности натурализованных граждан России путем введения в 2023 году института прекращения гражданства России. Помимо этого, научный интерес представляет авторский взгляд на развитие в сфере регулирования правосубъектности иностранных граждан и лиц без гражданства подзаконного нормотворчества, которое, являясь эффективным инструментом разрешения проблем современной миграционной ситуации, осложняемой вызовами международного уровня, обозначает проблематику корреляции регулирования института гражданства и правового положения иностранных граждан актами подзаконного характера с конституционными положениями об отнесении этих вопросов к предметам ведения Российской Федерации, по которым издаются только федеральные конституционные и федеральные законы.

Анализируя степень научной разработанности темы исследования, следует отметить, что автором изучен значительный объем трудов известных ученых в

области конституционного и административного права (с. 5-7) и аргументирована целесообразность проведения нового исследования в связи со значительным количеством изменений миграционного законодательства последних лет.

Тот факт, что соискатель проанализировал не только научные труды, посвященные общетеоретическим основам правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства, отдельным аспектам законодательной регламентации их правосубъектности, но и изучил работы известных ученых по вопросам обеспечения прав и свобод изучаемых категорий лиц при применении мер административного принуждения, свидетельствует о междисциплинарном подходе автора к разработке научной проблемы. Это дает основание полагать, что диссертация является актуальной для науки конституционного и административного права.

Вторая часть автореферата, посвящённая основному содержанию работы (с. 19-27), позволяет сделать вывод о том, что О.П. Шиловской последовательно и успешно решены задачи исследования, достигнута его цель (с. 8-9), сформированные в результате положения (с. 12-16) аргументированы, основаны на анализе обширной теоретической, эмпирической и нормативно-правовой базы и обладают научной новизной. Результаты исследования, отраженные в автореферате, достоверны и представляют собой практический интерес, вносят определенный вклад в доктрину конституционной правосубъектности иностранных граждан и лиц без гражданства.

Судя по автореферату, диссертация написана на достаточном теоретическом и методологическом уровне. Автором использован набор современных методов научного исследования, соответствующих комплексному характеру изучаемой научной проблемы.

Вышеуказанное позволяет заключить общий вывод о том, что диссертация О.П. Шиловской на тему: «Реализация конституционных прав и свобод иностранными гражданами и лицами без гражданства» отражает результаты завершенной самостоятельной научно-квалификационной работы, обладающей научной новизной и содержащей новое решение научной задачи, имеющей

значение для дальнейшей разработки проблематики и практических рекомендаций по развитию законодательства.

Диссертация соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции), а её автор Шиловская Ольга Петровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.2. – Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки).

Доцент кафедры конституционного  
и муниципального права  
юридического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова, д.ю.н.

«10» февраля 2025 г.

Подпись заверяю:



Название организации: Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, юридический факультет.

Почтовый адрес: 119991, ГСП-1, Москва, Ленинские горы, д. 1, строение 13 (4-й учебный корпус).

Телефон. (495) 939-29-03.

Официальный сайт: <https://www.law.msu.ru>

Электронная почта: [office@law.msu.ru](mailto:office@law.msu.ru).